



સલામી સવારની.. આપણા જ પૈસાં ચાત્રાઓ ના તમારા યાજ છે, પ્રચારમાં પૈસા તો મારા ને તમારા જ બાજ છે - સ્વમાની પ્રજા વિના કારણ તમારા બાજ છે!

ગાંડી બાજ ના - ડાહી ને દે સલાહ, 'કેંગ નું માનો'!

થોડાપુરમાં અછત પાચકીનાં તણાયાં સ્વપ્ન..

ચિંતન સુભિક્ષાં વૃષ્ટિ નિત્યં નિત્યં સુખમરો ગિહિ । ભાર્યા ભર્તુઃ પ્રિયા ચસ્ત તસ્ત નિત્યોત્સવં ગુહમ્ ॥ ખેતી કરનાર-પરિશ્રમ-મહેનત-પુરુષાર્થ કરનારને નિત્ય સુકાળ જ હોય છે, જેની તંદુરસ્તી સારી છે, અર્થાત જે નિરોગી છે, તેને નિત્ય સુખ જ સુખ છે, અને જેના ઘરમાં સુપાત્ર, સદ્ગુણી, આકાંક્ષિત પત્ની હોય અને પતિને પ્રેમ કરતી હોય તેના ઘરમાં નિત્ય ઉત્સવ જ ઉજવાતા હોય એવું આનંદમય વાતાવરણ રહે છે.

- સુવિચાર ● વડાઈ, કોઈ ક્યારેય જીતવું નથી, આ સત્વને બરાબર સમજ લ્યો! - જોજી ● આત્મા અને પરમાત્મા વચ્ચે વાસનાનું અંતરપટ છે એ ટળે તો જીવ અને શિવ એક થાય આત્મા પરમાત્મા બને - શ્રીરામ ● પરિશ્રમ છે તો જિંદગી છે, જિંદગી છે તો ખૂશી છે - કોલ્સાકોલ ● નજીકના સહવાસથી પરચાં પછ પોતાનાં લાગે છે, જ્યારે દૂર અંતરે પોતાનાં પછ પરચાં લાગે છે - શુભાંગી ● આત્મવિશ્વાસ, આત્મસંયમ અને આત્મજ્ઞાન આ ત્રણ બાબતો જ જીવનને પરમ શક્તિથી સંપન્ન બનાવે છે - રેવિસન ● આત્માનું ઉડાણ અગાધ છે, તેનો તાગ પામી શકાય નહીં - હેરા કલીટર ● આશાની છીપમાં જ શિદ્ધિના મોતી નીપજે - ડાગોર

ભોધ કથા સ્વામી વિવેકાનંદ શરૂઆતમાં દેશાટન માટે હિંદુસ્તાનમાં પ્રવાસ કરતા હતા ત્યારે પશ્ચિમ સંસ્કારોને સ્વરૂપે ભગવાં ધારી સાધુ હતા. વૃદ્ધાવન નજીક ચાલતા જતા હતા. ત્યારે એક માણસ હાથની ભૂંજા બનાવી ચલમ પીતો હતો. તમાલુની ઉગ્ર વાસથી સ્વામીજીનું ધ્યાન દોરાયું, સ્વામી તેની નજીક ગયા. પેલાના કહેરા પર ચલમના 'કસ'નો આનંદ ખેંચ સ્વામીજીએ કહ્યું, ભાઈ મને પણ ચલમના બે-ત્રણ કસ લેવાની ઇચ્છા થઈ છે, તેનો સ્વાદ અને આનંદ જાણવાની ઇચ્છા છે - આપીજ?

# આ સંગ્રહની ભઠી જ વાર્તાઓમાં સ્ત્રી કેન્દ્ર સ્થાને છે, તેમાં ખાસ સ્ત્રીના જીવનની સમસ્યાઓને સમસ્યા ન ગણીને નવી દૃષ્ટિથી જોવાનો લેખિકાએ પ્રયત્ન કર્યો છે

સાહિત્ય સર્જનમાં અખબારો અને સામાયિકો લેખકને સતત કંઈક લખવા માટે પ્રેરિત કરતાં રહે છે અને લખવા માટેનું એક નિમિત્ત પૂરું પાડે છે જેના કારણે લેખન કાર્યમાં સાત્ય આવે છે. ભલે કોઈ એમ કહે કે અખબારી લેખનને કારણે સત્વશીલ સાહિત્યનું સર્જન થઈ શકતું નથી. પરંતુ કેટલીક આ પ્રકારની કૃતિઓને જોયા પછી ધોંધમાર લખાતા આવા સાહિત્યમાં પણ ખૂબ સારો ફાલ મેળવી શકાય છે તે વાતની પ્રતીતિ આપણને તાજેતરમાં પ્રગટ થયેલા વાર્તા સંગ્રહ 'વેન્ટિલેટર' ને વાંચતા થઈ જાય છે.

આજકાલ નારીલક્ષી લેખન કાર્ય ખૂબ બહોળા પ્રમાણમાં થઈ રહ્યું છે. પરંતુ જ્યારે એક સ્ત્રી લેખિકા પોતાના મનોભાવ, લાગણીઓ અને સંવેદનાઓને જોઈ, સમજી, અનુભવી તેનું આલેખન કરે છે. ત્યારે સાચા અર્થમાં નારીલક્ષી સાહિત્ય કૃતિનું સર્જન થાય છે. આ વાતની પ્રતીતિ કરવામાં લેખિકા ડૉ. રેણુકા પટેલ પોતાની પ્રસ્તાવનામાં કહે છે તે, હું જાણું છું, સ્ત્રીને... બરાબર ઓળખું છું, કારણ કે હું એવી હજારો લાખઓ સ્ત્રીઓથી ઘરાયેલી છું કે જે આર્થિક, સામાજિક, શારીરિક, કૌટુંબિક એવા કેટલાય પડકારો ઉપાડીને અથવા તો પડકારોને પછાડીને અડીખમ ઉભી છે. મારા ઘેર રોજ સવારે આવતી શાકવાળીથી લઈને કોર્પોરેટ જગતમાં ઉંચા સ્થાને બિરાજેલી કોઈ એક સ્ત્રીની સમસ્યાઓ ક્યાંક ને ક્યાંક એકબીજાને સ્પર્શે છે. બંને સ્ત્રીઓ તેમની બૌદ્ધિક કે આર્થિક અસમાનતાને બાદ કરતાં લગભગ એક જ વેવલેન્થ પર જીવે છે. જે જગ્યાએ એક કામવાળી ભૂલ કરે છે. લગભગ તે જ ગણતરીમાં એક ચાર્ટર્ડ એકાઉન્ટન્ટ સ્ત્રી પણ ખોટી પડે છે. અને ખોટા પડવું એ સ્ત્રીને સ્વભાવ બની ગયો છે. કારણ કે ન સ્ત્રી પ્રેમ કરવાનું છોડી શકે છે અને ન તો સાચી સાબિત થઈ શકે છે. સ્ત્રીને સાચા સાબિત થવું પડે નથી. આવી જ પ્રેમભરી ભૂલો કરવી છે, કરતા રહેવી છે અને ભૂલોને પાછળ છોડી આગળ વધી જવું છે. 'વેન્ટિલેટર' વાર્તા સંગ્રહની વાર્તાઓ લેખિકા ઉપરોક્ત સંબંધની વાત છે તો 'સ્વજન' નામે... માં સાસુ-વહુના સંબંધોને જુદી પરીભાષામાં રજૂ કર્યાં છે. 'સીમંત' એ બાળક ન હોવાની 'સુવર્ણ દીપ' આજની યુવતીના માનસે છતું કરે છે. 'વેન્ટિલેટર' વાર્તા સંગ્રહમાં ૧૭ વાર્તાઓને સમાવવામાં આવી

ઉત્સવ, કુમાર, જનકલ્યાણ જેવાં ખૂબ જ પ્રતિષ્ઠિત સામાયિકોમાં છપાયેલી છે. એ રીતે તે નામ આપવામાં આવ્યું છે. જેના શિર્ષક પરથી વાર્તા સંગ્રહને નામ આપવામાં આવ્યું છે તે 'વેન્ટિલેટર' વાર્તા કેતન મુનશી પારિતોષિક સ્પર્ધામાં પસંદગી પામી ચૂકી છે તો સંગ્રહમાં દશમા ક્રમે છપાયેલી વાર્તા મુક્તિ ભાવનગર લેખક મંગળી સ્પર્ધામાં પસંદગી પામી ચૂકી છે. 'વેન્ટિલેટર' વાર્તા સંગ્રહના લેખિકા ડૉ. રેણુકા પટેલનું આ બીજું પુસ્તક છે. સાહિત્યક્ષેત્રે પદાર્પણ કરતાં જ તેમના પ્રથમ પુસ્તકને ખૂબ સારી સફળતા મળી હતી. ગુજરાતી સાહિત્ય પરિષદનાં પુરસ્કાર અને કલાગુર્જર 'મુંબઈ'નો પુરસ્કાર લેખિકાને મળી ચૂક્યો છે. તેમની વાર્તાના રિલ્યુ 'પરબ' અને 'શબ્દ સૃષ્ટિ' જેવા સામાયિકોમાં છપાયા છે. જેણે લેખિકાના

આત્મવિશ્વાસને સીંચ્યું છે અને વિનોદ ભટ્ટ જેવા લેખકે 'વાંચવા જેવું' માં સમાવેશ કરી ચિત્રલેખાના વાંચતો સમક્ષ લેખિકાની વાર્તાનો પરિચય કરાવ્યો છે જેથી એક બહોળા વાંચક સમુદાય સુધી તેમનું નામ અને કામ પહોંચી શક્યું છે. ગુર્જર ગ્રંથરત્ન કાર્યાલય દ્વારા પ્રસિધ્ધ કરવામાં આવેલ 'વેન્ટિલેટર' વાર્તા સંગ્રહ જીવનની ગતિ સાથે તાલ મિલાવવા પાછળ ઢરાડાટી સંવેદનાઓની વજ્રગારની સ્પંદન કથાઓ છે. જે વાંચવી ગમે તેવી છે. એકવાર વાંચી તો જુઓ. વેન્ટિલેટર : (નવલિકા સંગ્રહ) લેખિકા : ડૉ. રેણુકા પટેલ પ્રકાશન : ગુર્જર ગ્રંથરત્ન કાર્યાલય, સ્વતંત્રતા નાકા સામે, ગાંધી માર્ગ, અમદાવાદ - ૩૮૦૦૦૧ પૃષ્ઠ-૧૯૨, કિંમત - રૂ. ૧૨૦ પ્રથમ આવૃત્તિ - ૨૦૧૨

# સોડામણી, રૂપાળી અને માયાળુ સ્વભાવની આ નર્સને મળી શિલ્પાબેન અને તેમના પતિ પ્રસન્ન થઈ ગયા, સારા ઘરની લાગતી નર્સનું નામ મોનિકા હતું

ડ્રીન... ડ્રીન... ડ્રીન... ડ્રીન. ફોનની ઘંટડી રણકી, મુંબઈ શહેરની ખ્યાતનામ હોસ્પિટલ ફાસ્ટેકેર હોસ્પિટલ સમગ્ર શહેરમાં સૌની જાણીતી હતી. સેન્ટ્રલ એસી ઘરાવતી અને આધુનિક સગવડો ધરાવતી આ હોસ્પિટલ માટે જ કદાચ બનાવદાઈ હશે. કેમ કે, પ્રાઈવેટ આ હોસ્પિટલનું બીલ સામાન્ય માણસ માટે ગણ બહારનું હતું. શહેરના જાણીતા ઉદ્યોગપતિઓ, રાજકારણીઓ કે ફિલ્મ હસ્તીઓ અથવા અમીરો જ અહીં આવતા. એક બપોરે ફોનની ઘંટડી રણકી, રીસેપ્શનીસ્ટે ફોન રિસીવ કર્યો. સામે છેડે જાણીતા બિલ્ડરની પત્ની શિલ્પાબેનને લેબર પેઈન ઉપડ્યું હતું. અને તેઓની વેન હોસ્પિટલમાં આવી રહી હતી. હંમેશા આકસ્મિક ઘટના માટે તૈયાર સૌ કામે લાગી ગયા અને વેન આવી સાથે ગાડીઓનો કાફલો હતો. પાંચમે માળ સ્પેશિયલ સૂટમાં તેમને શીફ્ટ કર્યા અને ડ્રીટમેન્ટ શરૂ થઈ. ડો. કરમાકર અને તેમની ટીમે મોડી રાત્રે તેમના પતિવાજનોને ખુશખબર આપ્યા. "દીકરો જન્મ્યો છે." બહાર ઘડીક વારમાં સર્વત્ર સામાચાર પ્રસરી ગયા. સૌ કોઈ

આનંદિત થઈ ગયા. મીઠાઈ વહેંચવામાં આવી. મિડિયાએ પણ આ કુટુંબના ગુડ ન્યૂઝની નોંધ લીધી. શિલ્પાબેન અને તેમના પુત્રને મળવા જાણે કે લાઈન લાગી હતી. મેળાવળો જામ્યો હતો. અને ન કેમ હોય? નર્સ... એક પ્રેતકથા (ભાગ-૧) અતૃપ્ત આત્મા તૃપ્તિ માટે તડપતો હતો અને અયાનક... - હર્ષદરાય ઉપાધ્યાય કારણ કે ઘણા વર્ષ પાસનું બંધાયું હતું. સાત દિવસે તેમને રજા આપવામાં આવી. શિલ્પાબેનના પતિ આગ્રહથી ડોક્ટરે એક નર્સ ઘેર સાથે મોકલવાનું કહ્યું હતું. બીજા દિવસથી નર્સ સેવામાં લાગવાની હતી.

બંગલાને રોશનીથી શણગારવામાં આવ્યો હતો. અને સ્વાગતની સંપૂર્ણ તૈયારીઓ થઈ ગઈ હતી. સૌ ખૂશ હતા. સર્વત્ર આનંદનો માહોલ હતો. બીજા દિવસે સાવાળા સમયે સાત વાગે સફેદ વસ્ત્રોમાં એક નર્સનો ઘરમાં પ્રવેશ થયો. સોહામણી, રૂપાળી અને માયાળુ સ્વભાવની આ નર્સને મળી શિલ્પાબેન અને તેમના પતિ પ્રસન્ન થઈ ગયા. સારા ઘરની લાગતી નર્સનું નામ મોનિકા હતું. બાળકને તે એટલા પ્રેમથી સંભાળવા લાગી કે જાણે સગી મા ન હોય! સાત બાળકની પાછળ ધ્યાન રાખતી અને હસતી આ મોનિકા તેની માંજરી આંખોથી બાળકની સામે ખેતી ત્યારે બાળક હસી ઉઠતું. સાથે સૌ હસી પડતા. ત્યાં ડોક્ટર કરમાકરનો ફોન આવ્યો અને બોલ્યા, "શિલ્પાબેન સારી..." ત્યાં તો વચ્ચે જ વાત કાપતાં શિલ્પાબેને કહ્યું, સરે ડોક્ટર, એમાં સોરી શેની? તમે મોકલેલ નર્સને આવતાં કદાચ મોડું થયું હશે પણ તમે ખાસ અમારા ઘરને ધ્યાનમાં રાખી જે નર્સ મોકલી છે તે બદલ થેકન્સ એ લોટ." સામે ડોક્ટર સહેજ વિચારમાં પડેલા લાગ્યા અને બોલ્યા, "પણ શિલ્પાબેન આ નર્સ ક્યારે તમારે ઘેર આવી? વિચારમાં પણ